

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 1P/58/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8221201089
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 06. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2021:8221201089.1

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletého G. T., L.. XX.X.XXXX, J. X. XX, X., dieťaťa matky R. T., L.. X.XX.XXXX, J. X. XX, X. a otca neuvedeného, o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. Maloletý G. T., L.. XX.X.XXXX sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

II. U k l a d á I. N., L.. XX.XX.XXXX, J. X. XX, Zborov odovzdať maloletého G. T.S., L.. XX.X.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník.

III. Z a č í n a konanie o výkon uznesenia Okresného súdu Bardejov zo dňa 10.6.2021, č.k. 1P/58/2021 - 8.

IV. Z a č í n a konanie o uloženie výchovného opatrenia.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa podaným návrhom domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by maloletého dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, Partizánska 306/6, Svidník a uložil poručníčke maloletého do uvedeného zariadenia odovzdať. Zároveň navrhol začať konanie o uloženie výchovného opatrenia.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že rozsudkom Okresného súdu Bardejov sp. zn. 8Ps/3/2019 zo dňa 24.02.2020, právoplatným dňa 28.02.2020, bola obmedzená spôsobilosť na právne úkony R. T.M., L.. XX.XX.XXXX, bytom X.T. XX, Zborov, matke maloletého dieťaťa Patrika Kováča, nar. 17.02.2019, keďže zo znaleckého posudku vypracovaného pre účely konania o obmedzenie v spôsobilosti na právne úkony R. T., L.. XX.XX.XXXX vplynulo, že menovaná nie je schopná zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa. Rozsudkom Okresného súdu Bardejov sp. zn. 4P/86/2020 zo dňa 30.06.2020 bol ustanovený maloletému G. T. poručník - stará matka I. N., L.. XX.XX.XXXX, bytom Zákutie 60, Zborov, ktorá je povinná sa o maloletého osobne starať, zastupovať ho, spravovať jeho majetok a raz ročne, vždy ku 31.12. predložiť súdu písomnú správu o pomeroch maloletého a o nakladaní s jeho majetkom za celý kalendárny rok. Menované dieťa bolo od narodenia hospitalizované na detskom oddelení päťkrát. Po prvýkrát bolo hospitalizované vo veku 1 roka. Všetky jeho hospitalizácie zabezpečovali starí rodičia, okrem poslednej hospitalizácie, kedy maloletého do nemocnice doniesla matka. Posledná hospitalizácia bola v období od 23.03.2021 do 12.4.2021. Príčinou každej hospitalizácie bolo výrazne zhoršené základné kožné ochorenie - Generalizovaná seboroická dermatitída - s druhotnou infekciou. Ku zhoršeniu dochádza zanedbávaním starostlivosti. Osoby, ktoré sa o dieťa doma starajú, kožu nedostatočne ošetrujú, dieťa je permanentne v hygienicky nevyhovujúcom prostredí, v dôsledku čoho

sa koža, ktorá už je chorobne zmenená, druhotne infikuje. Na hospitalizáciu s dieťaťom prichádzajú už v pokročilom, ťažko zvládnuteľnom štádiu. Dieťa je v dôsledku toho veľmi nepokojné, ubolené, trpí veľmi intenzívnym svrbením, koža je v dôsledku toho krvavo doškriabaná, už prítomná infekcia sa škriabaním rozširuje na celé telo. Uvedený stav je liečený v spolupráci s dermatovenerológom. Trvá väčšinou dva týždne, kým sa kožný nález upraví na uspokojivú úroveň. Stav však ďalej vyžaduje permanentnú dôslednú starostlivosť a čisté prostredie, čo mu nie je dostatočne zabezpečené. Vyžaduje pravidelné kontroly u špecialistov (dermatovenerológ, imunoalergológ, gastroenterológ). Na základe hlásenia z NsP Sv. Jakuba, n. o. Bardejov tunajšie oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately začalo intenzívne sledovať komplexnú starostlivosť v spolupráci so zdravotnou asistentkou Zdravých regiónov, ako aj Centrom pre deti a rodiny Svidník, pracovisko Bardejov na základe odporúčania orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vo veci realizácie odborných metód práce na podporu obnovy a rozvoja rodičovských zručností v zmysle §11 ods. 3 písm. b) bod 4 zákona č. 305/2005 Z. z. za účelom zlepšenia starostlivosti o mal. dieťa najmä v oblasti jeho zdravotného stavu, ako aj edukáciou starých rodičov ohľadom starostlivosti o dieťa, ktoré vyžaduje zvýšenú starostlivosť. V rodine od začiatku vykonávania opatrení terénou formou boli starí rodičia vedení k dôslednému dodržiavaniu najmä hygieny a pokynov liečby, dodržiavania diétného stravovania, bolo im poskytované sociálne poradenstvo v oblasti rodičovských zručností. Po vykonávaných intervenciách v rodine sa zdravotný stav čiastočne zlepšil, ale iba krátkodobo. Pri opakovaných náhodných návštevách v domácnosti bolo zistené, že v domácnosti zanedbávajú dodržiavanie čistoty a hygieny domáceho prostredia a mal. dieťaťu sa opätovne výrazne zhoršilo ochorenie. Na celej tvári dieťaťa sú mokvajúce rany a chrasty, ktoré si dieťa škrabe až do krvi. Maloletý je veľmi nepokojný, plačlivý a celá jeho tvár je opuchnutá. V čase šetrenia pani N.M. fajčila v domácnosti, sťažovala sa na výrazné zdravotné problémy súvisiace s reumou, bola apatická. Nevlastný starý otec dieťaťa E. N. nevidí žiadny problém, podľa neho je o dieťa dobre postarané, majú ho veľmi radi. Snažia sa zo všetkých síl. Z vyššie uvedených skutočností vyplýva, že stará matka nevláda zvýšenú starostlivosť, ktorú si maloleté dieťa vyžaduje vzhľadom na jeho zdravotný stav. Pri kontrolných vyšetreniach bola starej matke navrhnutá hospitalizácia maloletého, čo odmietla. Primárka detského oddelenia NsP Bardejov uviedla, že domáce podmienky a starostlivosť v prípade maloletého je nedostačujúca a opakovane dochádza k výraznému zhoršeniu zdravotného stavu. Stalo sa, že niekedy z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov nemali zabezpečené antialergické mlieko, krémy, čo bolo hneď na Patrikovej pokožke viditeľné. Mal. Patrik bol vyšetrený aj v gastroenterologickej ambulancii, kde mu bolo urobené kompletne vyšetrenie pre problémy s trávením. Výsledkom vyšetrenia bola zistená pleseň v črevách, pásomnica, helikobakter a alergie. Lekárka konštatovala, že prišiel v zlom zdravotnom stave. Bol preliečený a mal sa následne dostaviť na kontrolné odbery, ktoré neabsolvoval. V závere lekárka konštatovala, že dieťa žije v takých podmienkach, kde sa mu jeho zdravotný stav len ťažko zlepšuje.

3. Z rodného listu maloletého súd zistil, že sa narodil dňa 17.2.2019 matke R. T., L.. X.XX.XXXX, otec neuvedený.

4. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj CMP) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

5. Podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

6. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Rozsudkom Okresného súdu Bardejov sp. zn. 8Ps/3/2019 zo dňa 24.2.2020, právoplatným dňa 28.2.2020, bola obmedzená spôsobilosť na právne úkony R. T., L.. XX.XX.XXXX, J. X. XX, Zborov.

8. Rozsudkom Okresného súdu Bardejov zo dňa 30.6.2020, č.k. 4P/86/2020-25 bol ustanovený maloletému Patrikovi Kováčovi poručník - stará matka I. N., L.. XX.XX.XXXX, J. X. XX, Zborov, ktorá je povinná sa o maloletého osobne starať, zastupovať ho, spravovať jeho majetok a raz ročne, vždy ku 31.12. predložiť súdu písomnú správu o pomeroch maloletého a o nakladaní s jeho majetkom za celý kalendárny rok (§ 56 a nasl. Zákona o rodine). Zároveň bola upravená vyživovacia povinnosť matky voči maloletému k rukám ustanovenej poručníčky.

9. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

10. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade je zdravý a priaznivý vývoj, riadna výchova a starostlivosť o maloletého Patrika ohrozené a preto je nevyhnutné jeho okamžité odovzdanie do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník, ktoré zabezpečí jeho výživu, starostlivosť, výchovu a najmä zdravotnú starostlivosť v adekvátnom rozsahu primeranú jeho nepriaznivému zdravotnému stavu a veku maloletého. Matka nemá spôsobilosť na zabezpečenie riadnej starostlivosti o maloletého skrz jej ochorenia, v dôsledku ktorého jej bola obmedzená spôsobilosť na právne úkony a poručníčka maloletého momentálne nevykonáva svoju funkciu riadnym spôsobom, keďže boli zistené vážne nedostatky v starostlivosti o maloletého, čo malo za následok vážne zhoršenie zdravotného stavu maloletého (zistené pleseň v črevách, pásovníca, helikobakter, alergie !). Bola zanedbávaná jeho liečba. Dokonca po preliečení maloletého, neabsolvoval kontrolné odbery a kontroly. V domácnosti bolo zistené, že hygiena a čistota nie je na požadovanej úrovni, sú zanedbané. K náprave stavu a vykonávania riadnej starostlivosti o maloletého nevedla ani spolupráca s odbornými asistentmi a vykonávanie opatrení terénnou formou. Iná vhodná osoba na realizáciu starostlivosti o maloletého nebola zistená. Maloletý potrebuje adekvátnu starostlivosť a je na takúto starostlivosť momentálne odkázaný a preto je jeho dočasné zverenie do Centra pre deti a rodinu Svidník potrebné a nevyhnutné a je v jeho záujme.

11. Preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia (odsek I, II výroku uznesenia), a teda dočasne zveril maloletého do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Svidník a poručníkovi maloletého uložil povinnosť maloletého odovzdať do uvedeného zariadenia.

12. Podľa § 376 ods. 2, 3 CMP súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu.

13. Postupom podľa cit. ust. CMP súd začal z úradnej povinnosti aj výkon tohto rozhodnutia súdu s postupom podľa § 378 CMP (ods. III výroku uznesenia).

14. Postupom podľa ust. § 23 ods. 2 CMP súd začal aj konanie o uloženie výchovného opatrenia (na návrh navrhovateľa, ods. IV výroku uznesenia).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v troch vyhotoveniach. Proti výroku uznesenia o začatí konania odvolanie nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolať možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolať dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I, II výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych 1P/8/2021 5 exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.